

## Grija față de ceea ce a creat Dumnezeu

Pentru studiul de săptămâna aceasta, citește: Romani 1:25; 2 Petru 3:10-14; Geneza 2:15; Neemia 13:16-19; Evrei 1:3; Psalmii 100; Geneza 1:26-28.

### *Sabat după-amiază*

**Text de memorat:** „Domnul Dumnezeu a luat pe om și l-a așezat în Grădina Edenului ca s-o lucreze și s-o păzească.” (Geneza 2:15)

**Gândul central:** Care ar trebui să fie atitudinea creștinilor față de mediu?

Care ar trebui să fie concepția noastră, a adventiștilor de ziua a șaptea, despre mediu, mai ales dacă ținem cont de faptul că pământul acesta este corupt, că va continua să fie corupt și că într-o zi va fi distrus, ars în marele iaz de foc: „... trupurile cerești se vor topi de mare căldură și pământul cu tot ce este pe el va arde” (2 Petru 3:10)? Dacă adăugăm la aceasta îndemnul biblic adresat oamenilor de a stăpâni „peste peștii mării, peste păsările cerului, peste vite, peste tot pământul și peste toate târâtoarele care se mișcă pe pământ” (Gen. 1:26), nu este de mirare că nu reușim uneori să ne dăm seama cum ar trebui să ne raportăm la problemele legate de mediu.

Pe de altă parte, ca administratori ai tuturor darurilor lui Dumnezeu, nu avem noi obligația de a avea grijă de pământ? În fond, nu spune Biblia că pământul a fost creat de Dumnezeu, care l-a declarat a fi „foarte bun”? Ca popor care transmite mesajul că Dumnezeu este Creatorul (Apoc. 14:6,7), nu ar trebui să avem ceva de spus și despre modul în care ne purtăm cu ceea ce a creat Dumnezeu?

Săptămâna aceasta, vom studia câteva pasaje biblice care se referă la aceste probleme.

Natura este unul dintre mijloacele prin care Dumnezeu ne descoperă înțelepciunea și iubirea Sa. Dar, din pricina păcatului omului, și natura a avut de suferit și suferă și acum. Cu toate acestea, noi avem siguranța că Domnul va reveni curând și va face toate lucrurile noi, așa cum a promis.

Lăsând la o parte modul ciudat de a acționa și exagerările adepților anumitor organizații ecologiste sau de apărare a drepturilor animalelor, care ar trebui să fie atitudinea noastră față de problemele de mediu?

**1. Ce spune Biblia despre soarta finală a pământului? Ce efect are sau ar trebui să aibă această învățătură asupra felului în care ne raportăm la mediu? Ce ne spun următoarele texte?**

**2 Petru 3:10-14** \_\_\_\_\_

**Isaia 51:6** \_\_\_\_\_

**Isaia 65:17** \_\_\_\_\_

**Apocalipsa 21:1** \_\_\_\_\_

Biblia este mai mult decât clară: pământul acesta este sortit distrugerii, iar Dumnezeu promite că îl va reface, că îl va re-crea. El va face „un cer nou și un pământ nou”. Această învățătură nu este nici pe departe o scuză pentru a abuza sau pentru a exploata mediul (după cum vom vedea în studiul de săptămâna aceasta), dar ea ar trebui totuși să ne ferească și de greșeala de a face din pământ și din mediu un idol, cum au făcut unii.

**2. Citește Romani 1:25,27. Ce principiu important desprindem de aici cu privire la modul în care să ne manifestăm preocuparea și grija față de lucrurile create?**

Creștinii nu se închină la idoli cu chip de animale, ca păgânii din vechime, dar ce putem spune despre un creștin care are o preocupare mai mare pentru animale, în general, sau pentru un animal de companie, de exemplu, în dauna grijii pe care ar trebui să o aibă față de semenii, față de oamenii făcuți după chipul lui Dumnezeu, și pe care porunca divină ne cere să-i iubim ca pe noi înșine?

*Noi râdem de extremiști, însă trebuie să fim atenți să nu cădem noi înșine în vreuna dintre extreme. Ai cumva această tendință?*

### Obiectivele instructorului

- La nivelul cunoștințelor:** Membrii grupei să poată prezenta fundamentul pe care ni-l oferă Biblia cu privire la importanța îngrijirii mediului înconjurător.
- La nivelul sentimentelor:** Să le inspire membrilor grupei un simțământ al valorii mediului înconjurător și al responsabilității de a-l îngriji, ca administratori ai proprietății lui Dumnezeu.
- La nivel practic:** Să le transmită membrilor grupei dorința de a trăi o viață simplă, respectând resursele naturale ca pe un dar de la Dumnezeu, și de a reduce la minimum impactul negativ pe care îl pot avea asupra mediului prin consumuri inutile și prin risipă.

### SCHIȚA STUDIULUI

#### I. Cunoștințe: Să avem grijă de căminul nostru

- A. Ce le-a cerut Dumnezeu primilor noștri părinți să facă pentru căminul lor din Eden? Cum ne ajută lucrul acesta să ne înțelegem obligația de a ne îngriji de mediul înconjurător?
- B. Cum ne învață Sabatul să ne punem limite în alergarea noastră după interesele și preocupările personale și după bunurile lumesti?

#### II. Sentimente: Frumusețea naturii

- A. Cât de valoroasă este lumea naturală? Cum a afectat apariția păcatului modul în care ne îngrijim noi de această lume?
- B. De ce înțelegerea creațiunii și a intenției Creatorului poate influența modul în care ne îngrijim de ceea ce a creat El?

#### III. Practic: Este un dar să fii simplu

- A. Cum ar trebui să trăim noi într-o lume înclinată spre „consum” și spre „progres”?
- B. Cum ne putem simplifica viața, astfel încât să fie mai mult în armonie cu lumea naturală?

**Rezumat:** Deoarece Dumnezeu a creat această lume ca să fie un cămin nu numai pentru noi, ci și pentru numeroase plante și animale, și ne-a cerut să fim administratori ai ei, avem responsabilitatea de a respecta și de a îngriji mediul în așa fel încât să-I aducem slavă lui Dumnezeu.

„Advențiștii de ziua a șaptea cred că omul a fost creat după chipul lui Dumnezeu, reprezentându-L astfel pe Dumnezeu în calitate de administrator al Său, care să stăpânească peste natură cu credincioșie și în mod productiv.

Din nefericire, corupția și exploatarea au pătruns în modul de administrare a acestui domeniu de responsabilitate a omului. Oamenii participă tot mai mult la distrugerea megalomană a resurselor planetei, urmarea fiind suferința pe scară largă, tulburările din natură și amenințarea schimbărilor de climă. Cercetările științifice trebuie să continue, dar este clar, din dovezile adunate, că emisia tot mai crescută de gaze nocive, subțierea stratului protector de ozon, distrugerea masivă a pădurilor din America și așa-numitul efect de seră sunt toate o amenințare a ecosistemului pământului.

Aceste probleme sunt cauzate în mare parte de egoismul omului și de dorința lui de a acumula tot mai mult printr-o producție tot mai crescută, prin consumul fără limite și prin epuizarea resurselor neînlocuibile. Cauza crizei ecologice este lăcomia omului și refuzul lui de a fi un administrator bun și credincios în limitele stabilite de Dumnezeu la creațiune.

Advențiștii de ziua a șaptea promovează un stil de viață simplu și sănătos și nu sunt adepții consumerismului fără limită, ai acumulării de bunuri și ai producerii de deșeuri. Noi facem apel la respect față de natură, la utilizarea rațională a resurselor pământului, la reevaluarea nevoilor personale și la reafirmarea demnității vieții create.” – Comitetul Administrativ Adventist (ADCOM); (material publicat cu ocazia Sesiunii Conferinței Generale de la Utrecht, Olanda, 29 iunie – 8 iulie 1995)

### **3. Cum ne ajută textele următoare să înțelegem argumentele pe care se bazează declarația bisericii? Gen. 1:1,26; 9:7; Ps. 24:1; 100; Iacov 5:1,2,4,5; Evr. 1:3.**

Dacă am crede că pământul a apărut la întâmplare, că el este rezultatul acțiunii unor forțe reci și nemiloase, atunci dorința de a-l exploata în folosul nostru ar fi aproape scuzabilă. Noi însă credem că lumea aceasta e creată și susținută de Dumnezeu și dorința noastră este să fim niște buni administratori ai ei.

*Ce efect are egoismul asupra raportării tale la mediu? De ce este greșită afirmația: „Orice așa face eu nu contează, pentru că sunt un singur om”?*

## PAȘII ÎNVĂȚĂRII

### 1. MOTIVEAZĂ!

**Ideea centrală pentru creștere spirituală:** Ca oameni ai lui Dumnezeu, care credem că El a creat lumea și credem făgăduința Sa de a re-crea totul, noi suntem chemați să fim administratori ai lucrurilor pe care le-a creat. Făcând astfel, recunoaștem autoritatea lui Dumnezeu și le slujim altora, dobândind, în același timp, o înțelegere mai profundă a grijii de Creator a lui Dumnezeu pentru toate ființele pe care le-a creat.

Desigur, multe dintre aspectele politice ale ecologiei sunt complicate de alte interese și priorități, dar noi nu ar trebui să lăsăm ca acestea să ne distragă atenția de la rolul nostru de administratori desemnați de Dumnezeu ai lumii naturale în care trăim și de care depindem. Trebuie să găsim căi adecvate pentru a ne duce la îndeplinire responsabilitatea de reprezentanți ai Lui în și pentru această lume.

**Activitate de deschidere.** Cere-le membrilor grupei să enumere problemele, subiectele de dispută sau îngrijorările legate de mediul înconjurător. Faceți o listă. Încurajați-i pe membrii grupei să se concentreze atât asupra problemelor locale, cât și asupra celor existente la scară globală. Alege doar câteva dintre acestea și deschide o scurtă discuție în care să descoperiți care ar trebui să fie răspunsul unui creștin la fiecare dintre aceste probleme: Ar trebui să ne preocupe? Cine sau ce este afectat de problema respectivă? Ce fac ceilalți în această privință? Ce putem face noi? Condu discuția în așa fel încât să poată fi prezentat un spectru mai larg de păreri, fără să încerci neapărat să împaci diferențele de opinie. Concentrează discuția în jurul răspunsurilor bazate pe credința noastră că Dumnezeu este Creatorul, noi suntem administratori desemnați de El, iar cei din jurul nostru, oameni pe care să căutăm să-i slujim.

### 2. APROFUNDEAZĂ!

#### *Comentariu biblic*

##### **I. La început...**

Trăim într-o lume creată și iubită de Dumnezeu. Lumea a fost creată prin cuvântul Său, la porunca Sa – „căci El zice și se face” –, dar nu toată deodată, ci piesă cu piesă, Dumnezeu acordând o atenție specială fiecărei componente a lumii pe care a făcut-o. Apoi, El a creat încă o ființă, după chipul Său – omul, căruia i-a încredințat sarcina de a purta de grijă lumii pe care El o crează. În ciuda faptului că este afectată de păcatele și

Problema mediului și a grijii față de natură nu este abordată în Biblie în mod specific și direct, ca în cazul altor subiecte. Totuși Biblia ne oferă principiile pe care să le aplicăm în toate domeniile vieții, inclusiv în problema atitudinii față de mediu.

**4. Ce principii ne sunt oferite în Matei 22:37-40? Cum ne influențează ele atitudinea față de problemele ecologice, mai ales ținând cont de faptul că întrebuintarea greșită a mediului poate avea efecte foarte dăunătoare asupra oamenilor?**

---

Încă de la începutul ei, Biblia ne oferă câteva indicii despre chemarea omului de a fi administrator al lucrurilor pe care Dumnezeu i le-a dat pe pământ. Deși principiile acestea au fost date într-un anumit context, nu avem motive să credem că ele nu ar mai fi valabile astăzi.

**5. Ce spune Geneza 2:15? Care trebuia să fie atitudinea omului față de natură?**

Observăm aici o relație de reciprocitate. Dumnezeu a creat acest mediu frumos pentru om și i l-a oferit în dar. Care trebuia să fie atitudinea lui Adam față de Grădina Edenului? El trebuia să o lucreze și să o păzească. Cuvântul tradus aici cu „să o păzească” provine din rădăcina cuvântului ebraic *smr*, care are sensul de „a veghea”, „a păstra” sau „a ocroti.” Prin urmare, încă de la început, chiar și în lumea de dinainte de căderea în păcat, Adam era chemat să fie administrator al mediului în care a fost așezat. Dumnezeu nu i-a spus să îl exploateze, să îl folosească pentru scopurile sale egoiste și să scoată din el tot ce poate. Dimpotrivă, i s-a spus să lucreze pământul și să-l protejeze.

Avem motive să credem că acest principiu s-a schimbat? Dacă Adam a primit această însărcinare în lumea neatinsă de păcat, cu cât mai importantă este buna administrare a pământului în lumea distrusă de păcat!

*Ești familiarizat cu problemele de mediu? Ești preocupat de ele? Cât de importante sunt ele pentru tine? Fii pregătit să-ți prezinți răspunsurile la Școala de Sabat.*

de greșelile noastre, lumea aceasta încă este iubită de Dumnezeu (vezi Ioan 3:16) – așa cum este, de altfel, întregul univers – și noi încă suntem chemați să fim administratori ai ei.

**De discutat:** Cum afectează credința noastră în Dumnezeu, ca fiind Creatorul, atitudinea pe care o avem în ceea ce privește grija față de lumea pe care a creat-o El? Credeți că acesta este un subiect despre care vorbim suficient, în discuțiile noastre legate de creațiune?

Ce înseamnă să fii, în această lume, un administrator (ispravnic) al lucrurilor create de Dumnezeu?

## II. Natura Îl laudă pe Dumnezeu

*(Recitiți, în cadrul grupei, Psalmii 8; 24:1,2; 100 și Apocalipsa 14:7.)*

Una dintre temele biblice care se repetă mereu este aceea a laudei la adresa lui Dumnezeu, Creatorul acestei lumi. Această laudă este adusă nu numai de om, ci Biblia declară că și natura, lucrarea lui Dumnezeu, Îi aduce laudă. Uneori, ca în cartea lui Iov, de exemplu, minunile naturii create de Dumnezeu sunt considerate chiar ca reprezentând un răspuns suficient la întrebările legate de modul în care El conduce lumea. În general, facem referire la lucrurile create de Dumnezeu ca fiind o mărturie plină de putere despre natura și bunătatea Sa. Îngrijindu-ne de ceea ce El a creat, noi ne închinăm Dumnezeului Creator.

**De discutat:** Dă un exemplu din natură de ceva care te umple de uimire în legătură cu creativitatea lui Dumnezeu.

Sunt minunile naturii suficiente pentru a-ți răspunde la întrebările cu privire la Dumnezeu sau ți se pare o cale prea simplistă? Explică-ți răspunsul.

## III. Păzirea Sabatului și grija față de ceea ce a creat Dumnezeu

*(Recitiți, în cadrul grupei, Exodul 20:8-11 și Leviticul 25.)*

**De discutat:** Având în vedere principiile mai cuprinzătoare ale Sabatului, așa cum sunt ele prezentate în Leviticul 25, în ce fel se leagă păzirea Sabatului de grija pentru mediul înconjurător?

Cum ar putea o înțelegere mai profundă a acestui aspect al poruncii Sabatului să influențeze modul în care păzim Sabatul?

## IV. „Ceruri noi și un pământ nou”

*(Recitiți, în cadrul grupei, 2 Petru 3:10-14 și Apocalipsa 21:1-5.)*

Biblia arată clar că lumea nu va dăinui la nesfârșit așa cum o cunoaștem noi acum. La sfârșit, lumea va fi curățită prin foc. Dar nu acesta va fi sfârșitul istoriei planetei noastre. Noi nu ne vom petrece veșnicia plutind

**6. Ce adevăr enunțat în Prov. 27:20 influențează în mod direct înțelegerea grijii față de natura creată de Dumnezeu și a efectelor exploatarii resurselor asupra mediului?**

---

După cum se afirma și în declarația oficială a bisericii, problemele actuale legate de mediu se datorează în parte „egoismului omului și dorinței lui de a acumula tot mai mult printr-o producție tot mai crescută, prin consumul fără limite și prin epuizarea resurselor neînlocuibile”. Cu alte cuvinte, oamenii vor să aibă din ce în ce mai mult și singurul loc de unde pot să obțină ceea ce își doresc este pământul. Problema nu este folosirea resurselor naturale, ci faptul că omul nu se satură niciodată, oricât de mult ar avea. Când ai întâlnit ultima oară o persoană care să spună că este mulțumită cu banii pe care îi are?

În acest context, Dumnezeu i-a oferit omului darul Sabatului.

**7. Citește Ex. 20:8-11 și Neem. 13:16-19. De obicei studiem aceste pasaje în alte contexte, dar să le studiem de data aceasta în contextul efectului benefic pe care îl are păzirea Sabatului (prin încetarea lucrului, a activității de câștigare a banilor și a activității profesionale) asupra mediului.**

---



---



---



---

Sabatul este ziua în care comemorăm faptul că Dumnezeu a creat lumea (iar lucrul acesta ar trebui să fie suficient pentru a ne face conștienți de modul în care să ne raportăm la ea), dar este și ziua în care ne oprim din căutarea de a câștiga bani. Când păzim Sabatul, când punem deoparte în mod deliberat a șaptea parte din viața noastră, săptămână de săptămână, fără nicio excepție, ne aducem aminte că viața nu înseamnă în primul rând a face bani și totodată ne ferim de acele ocupații care dăunează pământului, atunci când se muncește exagerat.

*Cum te-a ajutat păzirea Sabatului să îți înfrânezi lăcomia și dorința de a avea mai mult? De câte ori ai fost ispitit să calci Sabatul din dorința de câștig?*



pur și simplu către un cer eteric, lipsit de consistență. În cele din urmă, lumea aceasta va fi căminul nostru pentru veșnicie. Dumnezeu va re-crea această lume și, mai mult decât atât, după făgăduința Lui, va locui aici, cu cei răscumpărați.

**De discutat:** Cât de important este, pentru modul în care Îl înțelegem pe Dumnezeu și planul Său, faptul că noi credem într-o înviere fizică și în viața pe un pământ creat din nou?

Cum ar trebui să se vadă, în grija și preocuparea noastră pentru lumea în care trăim, convingerea că această lume va fi re-creată și va deveni căminul nostru final?

### 3. APLICĂ!

„Natura și revelația mărturisesc deopotrivă că Dumnezeu este dragoste.” – Ellen G. White, *Calea către Hristos*, pag. 9. Când lumea naturală este degradată, această mărturie despre dragostea lui Dumnezeu este diminuată, atât în sine, cât și în asigurarea vieții omului. Îngrijindu-ne de natură, noi lucrăm împreună cu Dumnezeu, ca administratori desemnați de El, contribuind la această mărturie a dragostei Sale.

#### Întrebări pentru meditație

1. Compară „natura” și „revelația” în privința mărturiei pe care o dau despre dragostea lui Dumnezeu. Care crezi că este mai importantă? De ce?
2. De ce crezi că rolul lui Dumnezeu de Creator constituie un asemenea motiv de inspirație pentru lauda la adresa Lui, în întreaga Biblie?
3. De ce crezi că solia pentru timpul sfârșitului, dată de primul înger din Apocalipsa 14, încă amintește creațiunea ca motiv pentru a ne închina lui Dumnezeu? Cât de importantă este creațiunea la „celălalt capăt” al istoriei acestui pământ?
4. Mulți dintre cei care cred în evoluție sunt profund preocupați de conservarea naturii, asemenea multora dintre creaționiști. Cum ar trebui să fie afectat modul în care îngrijim această lume de concepția noastră cu privire la felul cum a fost adusă la existență?
5. Ce crezi, creștinii merită o notă bună sau una rea, atunci când este vorba despre îngrijirea naturii? Explică-ți răspunsul.
6. Cât de importantă este grija față de ceea ce a creat Dumnezeu pentru credibilitatea pe care o are mărturia bisericii în lume? Crezi că Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea ar trebui să facă mai mult pentru îngrijirea și protejarea mediului?

**8. Cine l-a făcut pe om stăpân peste pământ? Gen. 1:26,28**

În aceste două versete avem una dintre primele referiri ale Bibliei la modul în care trebuie să se raporteze omul la lumea creată. Citește-le cu atenție și cu multă rugăciune, studiindu-le în contextul grijii față de natură și al problemelor legate de mediu. Apoi răspunde la următoarele întrebări:

**a. Stăpânirea omului asupra pământului era totală sau nu?**

---

---

**b. Ce înseamnă a supune pământul și a-l stăpâni? Ni se oferă în aceste versete autorizația de a abuza de natură și de a o distruge?**

---

---

**c. Geneza 1:28 spune că omul trebuia să „umple” pământul. Cum înțelegem acest lucru în contextul modului de raportare a omului la pământ?**

---

---

Omenirea a primit însărcinarea de a stăpâni pământul sub autoritatea și îndrumarea Domnului. Faptul că aceste versete au fost date în lumea de dinaintea căderii în păcat, într-o lume fără păcat, moarte și suferință, ne arată că a stăpâni pământul nu înseamnă a-l exploata în mod agresiv și a-l devasta, întrucât astfel de lucruri nu s-ar fi întâmplat într-o lume fără păcat. Supunerea și stăpânirea pământului nu presupuneau distrugerea lui.

Este adevărat că, de atunci încolo, s-au schimbat multe lucruri. Păcatul a intrat în lume, a avut loc potopul, pământul a fost blestemat (Gen. 3:17-19) și s-a produs o degradare generală din cauza păcatului. În aceste versete nu este niciun argument în favoarea devastării și distrugerii planetei, ci apare clar subliniată responsabilitatea omului de a avea grijă de ea, pentru că Dumnezeu a creat-o și a făcut-o „foarte bună”.

7. Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea recomandă de multă vreme dieta vegetariană, ori de câte ori lucrul acesta este posibil. În ce fel este sporită valoarea acestei recomandări de faptul că vegetarianismul reprezintă una dintre cele mai importante decizii pe care le poate lua o persoană pentru a duce o viață mai puțin agresivă față de natură?
8. Enumeră câteva dintre lucrurile pe care le poți face pentru a avea un impact mai puțin negativ asupra mediului. Ce ar trebui să schimbi în viața ta în acest scop?

#### 4. ILUSTREAZĂ!

Aceste activități au menirea de a-i încuraja pe membrii grupei să se îngrijească în mod practic de ceea ce a creat Dumnezeu. Adaptează activitățile sugerate mai jos oportunităților, resurselor și nevoilor grupei tale, bisericii și localității în care trăiești.

**Activități individuale.** Încurajează-i pe membrii grupei să-și ia timp să contemple minunile și frumusețile naturii. În funcție de situație și de circumstanțe, lucrul acesta se poate realiza în diferite moduri. Pot petrece timp în curtea bisericii, pot vizita o rezervație naturală sau pot urmări un material video care prezintă explorarea diferitelor aspecte ale lumii create. Citiți pagina introductivă a cărții *Calea către Hristos*, scrisă de Ellen G. White. Îndeamnă-i pe membrii grupei să-și ia timp să se roage, să-L laude pe Dumnezeu pentru tot ce a creat și să-L roage să-i călăuzească pe copiii Săi, ca să poată fi buni administratori ai bunurilor pe care li le-a încredințat.

**Sugestii pentru activități de grup sau de echipă.** Ca grupă, reveniți la lista cu problemele de mediu pe care ați întocmit-o la activitatea de deschidere, concentrându-vă mai ales asupra problemelor locale și plănuiți o activitate sau un eveniment prin care grupa voastră sau întreaga biserică să își poată aduce contribuția la rezolvarea lor. De exemplu: strângerea gunoaielor dintr-o anumită zonă a localității, plantarea de pomi în jurul bisericii sau într-o altă zonă publică, asistarea unei școli din localitate într-un proiect de grădinarit sau ceva similar, prin care să puteți marca o schimbare vizibilă în urma proiectului vostru. Contactați oficialitățile locale sau membri ai comunității cu care ați putea colabora și stabiliți ziua și ora când să puneți în practică acest proiect. Invitați și alți membri ai bisericii să vi se alăture în activitatea de protejare și îmbunătățire a mediului. În întocmirea planului, rugați-vă ca, prin acest proiect, Dumnezeu să vă poată folosi ca administratori și reprezentanți ai Săi.

„La început, Dumnezeu era făcut cunoscut prin toate lucrările creației. Hristos a fost Acela care a întins cerurile și a pus temeliiile pământului. Mâna Lui a fost aceea care a așezat lumile în spațiu și a modelat florile câmpului. [Ps. 65:6; 95:5 citate]. El a fost cel care a umplut pământul cu frumusețe și văzduhul cu cântece. Și, pe toate lucrurile de pe pământ, din văzduh și cer, El a scris mesajul iubirii Tatălui.

Cu toate că păcatul a mânjit opera desăvârșită a lui Dumnezeu, inscripția încă rămâne. Chiar și acum, toate lucrurile create proclamă gloria Celui Preaînalt. Nu este nimic, în afară de sufletul egoist al omului, care să trăiască pentru sine. Nicio pasăre care spintecă văzduhul, niciun animal care se mișcă pe pământ nu slujește decât pentru binele altuia. Nu este nicio frunză a pădurii ori firicel firav de iarbă care să nu aibă de făcut o lucrare. Fiecare copac, arbust și frunză pulsează acel element al vieții fără de care nici omul, nici animalele n-ar putea trăi; iar omul și animalele, la rândul lor, slujesc viețuirii copacului, arbustului și frunzei. Florile își răspândesc parfumul și își expun frumusețea pentru fericirea omenirii. Soarele își revarsă lumina pentru a înveseli nenumăratele lumi. Oceanul, el însuși sursa tuturor izvoarelor și fântânilor noastre, primește torențele de apă de pe întregul pământ, dar primește ca să dea. Aburii care se ridică din adâncul său se transformă și cad în ploii pentru a uda pământul, făcându-l să încolțească și să odrăslească.” – Ellen G. White, *Hristos, Lumina lumii*, pag. 20, 21

### Întrebări pentru discuție

- Ce răspuns i-ai da unei persoane care îți spune: „Dacă Isus vine în curând, de ce trebuie să mai am grijă de natură?”
- Cum putem noi, creștinii, să avem o atitudine echilibrată față de problemele de mediu și să ne ferim de implicarea în mișcările ecologice extremiste? De ce nu trebuie să ne implicăm în aceste mișcări, mai ales în cele cu un caracter politic pronunțat?
- Discutați rezultatele unui studiu despre impactul pe care îl are dieta vegetariană asupra mediului, în comparație cu dieta carnată.

**Rezumat:** Este cert faptul că lumea aceasta va avea în curând un sfârșit și că nu va dăinui pentru totdeauna. Este adevărat că Isus vine în curând. Totuși adevărurile acestea nu ne dau dreptul sau autorizația de a distruge pământul. Pentru că suntem creștini, ar trebui să avem grijă de lumea pe care Dumnezeu a creat-o pentru noi.

### Profesorul neînduplecat

Jony Ernesto locuiește în Angola, țară din sud-vestul Africii. El studiază la o universitate de stat, care are cursuri de luni până sâmbătă. Studenții adventiști nu vin la cursuri în Sabat. Iar atunci când au examene programate în Sabat, ei cer voie să le poată susține în altă zi. Din cauză că sunt mulți studenți adventiști în Angola, unii profesori le permit să lipsească de la cursuri și de la examene în Sabat.

Profesorul de matematică al lui Jony a avut doi studenți adventiști în grupa lor, dar a refuzat să reprogrameze un examen care era sâmbăta.

– Cine nu vine la acest examen va primi nota 0, a spus profesorul.

Când Jony și celălalt student au insistat, profesorul le-a spus:

– Toți studenții vin la examen, așa că vă aștept și pe voi. Dumnezeu vrea să aveți o educație bună. Lipsiți de la biserică și veniți la examen!

Jony și prietenul lui au plecat în liniște din biroul profesorului. Știau că nu vor lua examenul, dar nu erau gata să se dea bătuți. S-au hotărât să se roage mai stăruitor pentru examen și pentru profesor. A doua zi, un lider al studenților i-a spus lui Jony:

– Vă caut de o oră! Vă așteaptă profesorul de matematică să discute cu voi chiar acum.

Jony l-a luat pe prietenul lui adventist, au mers repede la biroul profesorului și au bătut ușor la ușă. Profesorul se plimba nervos prin birou. I-a invitat pe cei doi studenți să ia loc.

– Nu am putut să dorm noaptea trecută, a început el. Și asta din cauza voastră, la amândurora. M-am gândit la voi și la Sabatul vostru. Mi-am dat seama că această credință a voastră în Dumnezeu este adevărată și puternică. Acum nu mai vreau niciun fel de probleme cu Dumnezeul vostru, așa că am să vă las să susțineți examenul vineri.

Jony și prietenul lui au zâmbit larg, i-au mulțumit profesorului și au promis să fie prezenți vineri la ora stabilită. După examen, i-au mulțumit din nou profesorului că le-a permis să dea examenul mai devreme.

În Sabat, când colegii lor susțineau examenul, Jony povestea comunității ce a făcut Dumnezeu pentru ei, prin faptul că a înmuiat inima profesorului lor neînduplecat.

Darurile noastre ajută la continuarea lucrării în Angola, unde 350.000 de adventiști trăiesc pentru Dumnezeu.

*Jony Ernesto locuiește în Luanda, Angola.*